

曹埠镇

农业产业强镇的多维蝶变

全媒体记者 袁嘉翔 姜宁惠

乡村振兴·富民惠民

在乡村振兴的时代浪潮中，曹埠镇立足自身优势，以“良种供应+现代农业”模式为引领，通过构建完整的产业体系，借助科技赋能实现产业升级，推动农业全产业链循环畅通，全面助力乡村振兴，绘就出一幅农业产业强镇的壮美画卷。

产业兴旺 构筑农业发展坚实基础

“我们在做强稻麦、蔬菜优势主导产业的同时，积极探索花卉观赏、果蔬采摘等新业态，大力推动三产融合发展，致力于实现龙头企业、农户、村集体三方的互利共赢。”曹埠镇应泉村第一书记高颖满怀期待地畅谈村子的未来发展。

为推动产业全链融合，应泉村围绕服务园区建设，打造集农产品加工、冷藏、包装、销售于一体的产业链，引进南通食岁喜农业科技有限公司，投资400万新建苏淇鲜冷链仓储中心，提升了产品附加值和市场竞争能力。去年，应泉村投资379万元建设二期种苗中心，成功引进了海南草莓花卉公司落户。高颖欣喜地向记者透露，今年村里将建成南通首个蝴蝶兰种苗繁育基地，预计亩产值可达30万元，每年可为村集体新增收入15万元。

作为省级农业产业示范园——如东县现代农业产业示范园的核心区域，应泉村拥有1000亩的高效设施大棚，高效设施农业成为本村的主导产业。近年来，村里打造了特色果蔬基地，提升种苗培育产业，发展“元麦”种植加工业，促成如东伟浩家庭农场与沿江所合作，发展“元麦”种植加工业。目前“元麦”种植

面积达105亩，年产量约8万斤，该家庭农场已将元麦粉、元麦粗粮饮品和元麦粥的开发提上日程。

产业兴旺是乡村振兴的基石。应泉村见证了从传统稻麦、果蔬到高端花卉种苗培育的升级，实现了农业园区育苗育种的从无到有，从有到优的飞跃。这一转变不仅是产业结构的优化，更是农业发展的飞跃。

近年来，曹埠镇精心布局，构建以种业为核心的产业集群，不断拓展多元产业，为农业发展铸就了稳固的根基。自2019年起，曹埠镇依托省级现代农业园区平台，全力打造130亩种苗中心，与种业龙头企业南通中江农业发展有限公司深度合作，建成50亩温室大棚，育苗品类丰富，涵盖西蓝花、甘蓝、西瓜等多个品种。去年繁育供应苗种达3000万株，不仅满足示范园的需求，还与全镇90%以上大户合作，组建优质稻米种植产业联盟，成功搭建起贯穿农业生产全流程的完整产业链体系。

科技赋能 点燃产业升级强劲引擎

“这里的设备十分先进，只需一键操作，省时又省力。”在示范园内，各农业种植基地的智能化水平不断提升，自动化通风、遮阳系统以及智能化灌溉设备得到广泛应用。杭白菜种植户孙敦科对此感触颇深，他表示，智能设施的应用大幅提高了农业生产效率，极大地降低了劳动强度。来自安徽的莴苣种植户朱家全也说道，“这边的大棚质量好，遇到刮台风都没有问题。之前我们在

别的地方用的小棚不行，很容易就刮坏了。”

在种苗中心恒温大棚里，温、湿、光、水、肥、气自动控制。“目前我们整个温室的设施设备自动化程度相当高，冬季通过蒸汽管道加温，通过物联网远程管理操作，为苗期瓜果蔬菜创造了最佳生长环境。”南通中江农业发展有限公司副总经理王靖宇说。

在科技飞速发展的时代，曹埠镇深刻认识到科技是农业产业升级的关键因素。为此，园区智能化建设总投入近1000万元，涵盖管理系统、田间生产系统，智能化比例在设施农业中达到95%以上，通过手机对大棚里的温度、水分、pH值、土壤结构，以及风机、灌溉系统进行全方位控制。

科技的力量不仅体现在硬件设施的智能化上，更体现在产学研合作的深度融合中。示范园积极与高校院所合作，与南京农业大学合作成立国家技术转移中心如东分中心，与省农科院及沿江地区农科所分别成立蔬菜、稻麦产学研中心，专门成立技术服务与农产品检测公司。通过产学研融合，汇聚各方科研力量，开展农业新品种、新技术研发推广。

融合发展 奏响乡村振兴和谐乐章

“家里的土地有租金收入，我们在这儿打工还能挣工钱，日子过得很充实。”产业的发展创造大量就业机会，在园区的各大种植基地，村民们正忙碌地采摘农产品。曹埠镇村民顾美芳将自家土地流转后，便在蔬菜大棚里务工。

在曹埠镇，像顾美芳这样通过土地流转实现本地就业增收的村民不在少数。“目前，通过村两委的积极宣传发动，已经为200多户村民提供了就业岗位，人均增收1万元。”高颖说。

随着曹埠镇乡村吸引力不断增强，越来越多的年轻人回乡创业，他们充分利用互联网开展农产品电商销售，引入新种植技术和管理模式，有效提高了生产效率，为乡村振兴提供人才支撑。85后新农人夏子涵放弃了高薪回到家乡，成为一名农场主。她积极尝试新的种植技术，占地80亩的清甜农场种植了20多种蔬菜。接下来，她将不断打造全年种植生态链，实现蔬果一年365天不间断地种植、生长、收获。

农业产业的发展，不仅吸引了人才回流，还留住了远方的客人。

曹埠镇综合服务中心主任刘洪介绍，凭借园区完善的配套设施和广泛的宣传推进，成功吸引了周边乃至外省的客商。目前在产业园务工的外地人接近450人，外地种植户约70户。他们来自安徽、山东、河南、湖南、湖北、海南等地。

“示范园内的经营主体数量从2019年的10家跃升至如今的113家，去年实现农业总产值13.931亿元。”曹埠镇综合服务中心主任刘洪告诉记者，曹埠镇吸引了众多农业企业、新型经营主体和家庭农场入驻，形成了紧密的农业综合体，为农业规模化、集群化发展筑牢了坚实基础。

近年来，曹埠镇在推动农业产业发展的同时，注重生态环境保护，积极推广绿色生产方式，采用生物防治病虫害技术，减少农药使用，推广精准施肥技术提高肥料利用率，降低土壤污染。加强农村基础设施建设和修建道路方便农产品运输，建设污水处理设施改善水质，开展村庄绿化美化行动，让乡村环境更加优美，全力打造生态宜居的美丽乡村。

展望未来，曹埠镇还将继续秉持新发展理念，不断探索农业产业发展的新路径，为乡村振兴贡献更大力量，让这片充满希望的土地，绽放出更加绚烂的光彩。

海洋伏休期间偷捕 4艘涉渔浮子筏被查获拆解

安全无小事



本报讯（全媒体记者 陈慧 朱南州）海洋伏季休渔是我国保护渔业资源、促进海洋生态可持续发展的重要举措。自5月1日起，我县正式进入海洋伏季休渔期。近日，县农业综合执法大队在日常巡查过程中查获4艘涉渔浮子筏，并于近日在洋口港渔政码头进行集中拆解。

“小心脚下，先把上面锈了的钢架拆下来，木板待会再拆……”当天一早，海风呼啸中，4艘违规作业的浮子筏在县农业执法部门的监督下，被强制拆解。工人用切割设备将主体进行拆解，并由起重吊回进行集中分类处理。现场可见，筏体以泡沫浮筒、废旧钢管拼接，油污渗漏严重，部分缆绳已磨损断裂，安全隐患突出。

“三无”船舶是破坏休渔秩序、掠夺渔业资源的“毒瘤”。一直以来，县农业综合执法大队加大检查力度，同时与公安、海警部门开展联合执法，对违反禁渔区、禁渔期规定进行捕捞及使用禁用的渔具、捕捞方法进行捕捞等违规行为予以严厉打击，重点打击沿海海域、滩涂、港湾的“三无船舶”，包括快艇、浮子筏、敞口甲板等。“截至目前，已查处

‘三无’船舶12艘，我们还将通过无人机巡航、群众举报奖励机制等‘技防+人防’手段，织密监管网络，让违法船舶‘无处藏身’。”县农业综合执法大队大队长陈建建介绍。

海洋伏季休渔是我国保护渔业资源、促进海洋生态可持续发展的重要举措。据了解，今年我县所在海域伏季休渔时间为5月1日至9月16日，期间将严格落实“船进港、网封存、人上岸”的管理要求，通过海洋执法巡查、重点海域监控、渔民宣传教育等多项措施，确保休渔政策落地见效。下一步，县农业综合执法大队将对顶风作案的“三无”船舶露头就打，严查严惩组织化、团伙化违法行为，同时深化与邻县市、周边海域的执法协作，破解“打时间差”“流窜作案”难题。

保护海洋资源功在当代、利在千秋。海洋伏季休渔制度不仅是保护海洋生态环境的重要举措，更是养护渔业资源和维护渔民长远利益的有力保障。陈建建呼吁广大渔民朋友自觉守法作业，群众积极监督举报，媒体持续传播正能量，携手守护碧海银滩，为子孙后代留下鱼翔浅底、渔歌唱晚的美丽海洋。

县人社局召开机关委员会 换届选举大会

本报讯（全媒体记者 高玉霞 贾兆亮）近日，县人社局机关委员会换届选举大会召开，会议听取上一届机关党委工作报告，选举产生了新一届机关党委委员和机关纪委委员，并召开新一届机关党委委员会第一次会议、机关纪律检查委员会第一次会议，明确各委员分工。

大会对机关党委、机关纪委提出了殷切希望和明确要求，希望机关党委、机关纪委严格按照《党章》要求，团结带领党员们圆满完成局党组交办的各项工作任务。同时，希望全体党员加强对机关党委委员会第一次会议、机关纪律检查委员会第一次会议，共同推进人社工作高质量发展作出新的贡献。

袁庄镇举办母亲节文艺演出

本报讯（全媒体记者 张予钦 朱宇晖）12日下午，由袁庄镇新时代文明实践所、袁庄镇便民服务中心和社会事业发展办公室联合主办的“亲情相约 温情相伴”母亲节文艺汇演活动在袁庄镇孙庄村开展。

演出在一段气势恢宏的鼓乐声中拉开序幕，舞蹈、歌曲、魔术、戏曲等十五个节目轮番上演，引得众多前来观看的群众掌声不断。东北二人转《爷爷奶奶

和我们》让人捧腹不禁，女声独唱《百灵鸟送祝福》的演员用歌声表达了对母亲的赞美，黄梅戏《到底人间欢乐多》让在场观众沉浸其中。

接下来，袁庄镇将继续立足群众需求，发挥统筹协调作用，持续开展形式多样、内容丰富的文化惠民活动，不断满足人民群众对美好生活的期待，不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感。



近日，南通禾采食品有限公司生产车间，工人正在对冷冻草莓进行分割、冻干处理。该公司是一家加工、出口冻干蔬菜水果的外贸企业，产品远销海外多个国家。据了解，目前，公司订单已排至明年年初，截至4月底，公司销售额完成2100多万元，预计年销售额可达8000万元以上。
全媒体记者 姚陈 吴莎莎 摄

垃圾分类我先行 文明生活新风尚

